

賦權下一代，跨亞太共創

文字／陳玉鳳 圖片提供／教育部

為

強化亞太區域的教育合作與人才培育交流，教育部日前於臺北舉辦「二〇二五 APEC 女性及青年賦權論壇」，邀集十九個 APEC 經濟體、約七十名國際代表及臺灣青年齊聚一堂，展開為期三天的跨國對話。論壇聚焦女性與青年在數位時代面臨的教育與創業新課題，透過跨經濟體互動，期望共同培育具包容性、創造力與全球視野的下一代人才。

教育部高等教育司廖高賢司長在開幕致詞中指出，全球正面臨快速數位轉型，教育體系需以更前瞻的方式培養具備科技素養與創新能力的人才。他強調，本次論壇不僅是一個跨國交流的平臺，更是連結教育與產業的重要契機，期盼透過多元對話促進區域間共同成長。

平權教育創造改變

本次論壇由教育部主辦、臺北科技大學承辦，議程內容兼具政策深度、科技趨勢與產業實務。首日上午安排兩場專題演講，邀請 Big Bang Academy 共同創辦人 Sarah Tong，以「女性與青年賦權」分享她在推動教育機會平權上的實務經驗；

來自加拿大的 CBC Radio & TV 科技專欄作家 Takara Small，則以「以創新教育提升數位競爭力與包容性成長」為題，探討科技如何協助青年在未來職涯中掌握更多可能。

當日下午的政策分享則由陽明交通大學與中原大學擔綱，介紹「大專院校 STEM 領域及女性研發人才培育計畫」與「大學社會責任計畫（USR）」，呈現臺灣高校在推動科技教育、多元支持與社會連結上的實踐成果。隨後登場的產業實務場次，邀請 FinTech、AI Wellness 及 5G 等領域企業代表，分享如何在高速變動的科技環境中，透過創新模式打造更具包容性的企業文化與產業生態。

女性賦權帶動創新

論壇第二日延續教育與產業跨域對話的精神，舉辦以「女性創業與 STEM 整合培訓」為主題的座談。科技與創業領域的女性代表共同討論，女性如何在數位科技時代展現領導力，並在創新創業環境中掌握發展契機。緊接登場的國際分享，邀請韓國、墨西哥與紐西蘭代表介紹各經濟體在青年與女性賦權方面的政策措施與具體成果，展現亞太區域多元文



化背景下的共同挑戰與策略。

最後一日的行程安排參訪 Impact Hub Taipei，使與會者能實地了解臺灣在社會創新、永續教育與在地創業支持上的發展脈絡。參訪後的成果交流，邀請所有代表共同彙整三天的討論重點，提出後續政策建議與合作方向，為論壇畫下圓滿句點。

教育部表示，APEC 女性與青年賦權論壇自舉辦以來，持續扮演跨域合作的橋梁，深化各經濟體在教育政策與創新實務上的連結。面對 AI 與數位科技快速改變世界的現在與未來，各國需共同合作，從教育端著手培育具備創新能力、包容精神與國際視野的人才。

本次論壇所凝聚的交流成果，將有助於亞太區域在永續發展、教育創新與新興產業布局上，注入新動能、展現更大合作潛力。